
 

Referat fra FYGO Bestyrelsesmøde 
 

Mandag d. 25.oktober 2010 kl. 16.00-21.00 

OUH 

Tilstede: PS, MS, SL,  KM, HH, CS, IK, ,  

Ordstyrerliste: ,HH, IK, KA, LA,KM, MF, CS, PS, MS, SL, EH, NN     

 

Dagsorden: 

1. Valg af referent og ordstyrer Helene/ Pernille 

      2.Godkendelse af referat fra september ’10 

         godkendes med få rettelser 

3 Målbeskrivelse, opdatering (IK) 

         Der er holdt møde i uddannelsesmødet 6.10-2010, hvor målbeskrivelsen for introduktionsuddannelsen 

blev revideret. Det skal til godkendelse i DSOG og FYGO, før det officielt udsendes. Der diskuteres bla 

laparoskopi-kompetencer. Målbeskrivelsen for hoveduddannelsen skal senere revideres. 

4.Visionen (KA, HH, MS) 

         HH. orienterer; der er lavet vision på punktform og et uddybende politikpapir. Oplægget diskuteres og 

kommenteres og der arbejdes videre med oplægget. 

5. Hjemmesiden, Opdatering!!!! 

        Forside: PS: ansættelsesfrister/opslag osv., SL: opdatere internatoplysninger/FYGO-prisen, MS: bliv 

gynækolog(karrieredag osv), visionen lægges på når den er godkendt, stikord til handleplan(link), MS/IK: 

barselsregler(link)-i håndbogen,  Håndbog: PS: NFYOG/speciallægeudd., KA: internationale relationer, SL: 

FYGO/DSOG, HH/MF: hvem-hvad-hvor/evaluering og vejledning, MS: Ansøgning om 

speciallægeanerkendelse, MS: inspektorordning, IK: ekspertudd., IK: patientklager, CS: afdelingslæge, CS: 

speciallægepraksis – link til DFKOs hjemmeside, SL: kollegialt netværk, CS: mod overlægestilling, teaser 

slettes, HH/MF: karriereguide sættes på, Uddannelse: KM/KA, NN: links, Alle: opdatere profilen på 

bestyrelse, SL: organisation, EH: engelsk, deadline 24.11.2010 – sendes til SL 

6. Kurser (NN og SL) 

a.  Status på nye kursusudvalg 

Der er lavet et kursusudvalg i hhv. øst og vest, de skal samles i november og planlægge næste års kurser. 

Der bør udfærdiges et kommisorium til sikring af udvalgenes arbejde.  

b. Sponsorering status LA, KM 

Der arbejdes på at få sendt samlet kursusprogram ud til potentielle sponsorer, så vi er med i deres budget for 

næste år. Senest medio november. 

7. Kampagne 2010/11: Giv kniven videre… (EH, NN,SL, CS)  

a. Hvor er vi med kampagnen 

b. Videoer, tegning, powerpoint, plakater os 

Forslag til tegning diskuteres og sendes til videre redigering. Der arbejdes videre med video-muligheder. 
 

8. Status på Internat (SL)  

Hvor langt er vi? 

Vejlefjord-tilbud accepteres. Obs: underholdning om aftenen…alle tænker 

Tilmeldinger til HH, priser som sidste år 

Programmet er færdigt, lægges snarest på hjemmesiden 

 

9. Novembermøde, hvad mener FYGO (MS) 

Kom og hør det spændende oplæg ved FYGOs formand d. 26.-27. nov. 2010 

 



 
10. Nyt fra : 

a.      DSOG´s bestyrelse (EH, MS) 

Der arbejdes med novembermødet og forårsmødet, der er forespørgsel fra Dansk Medicinsk Selskab vedr. 

subspecialer i gyn./obs., hvor man ikke nødvendigvis har baggrund som gyn./obs.’er – DSOG forholder sig 

afventende, da det lyder som om der ønskes en åbning til opslpitning af specialet. 

Høringssvar fra DSOG vedrørende lovsforslag om fertilitet og sterilisation, der gøres indsigelse 

 

b. Ansættelsesudvalget (PS)  

 

c.     Uddannelsesudvalget (IK)  

d     Efteruddannelsesudvalget (NN)  

e     NFYOG (PS) 

Møde på Island i sept., der er fastlagt emne for næste års kongres, som bliver i Stockholm med emnet:  

1. trimester screening – what’s the point; differencies in the Nordic Countries. Desuden udvides 

samarbejdet med ENTOG, hvor der kigges på forskelle i uddannelsesplanerne i de europæiske lande. 

f     Regionerne (Øst, Nord, Syd) 

Nord: Der er arbejdet med målbeskrivelsen og barselsregler. Diskussion om phD. forløb i hovedudd.  

g     Inspektorordning  (MS) 

11.  Eventuelt 

Næste mæde: 24-11-10, telefonmøde 

Næste møde og julefrokost er d. 7/1 2011  på ????  Gode forslag velkomne! 



 

Referat fra FYGO Bestyrelsesmøde 
 

Mandag d. 15.september 2010 kl. 16.00-21.00 

OUH 

Afbud fra EH 

 

1. Referent: LA 

Ordstyrer: NN 

2. Referat fra maj godkendt 

3. Grønnere kursister 

Arbejdet foregår i FYGO, UU, DSOG.  Der er sat mange projekter i gang bla. ny prognose for 

fremtiden, kritisk gennemgang af målbeskrivelsen, opsummering af problemerne for fremtiden. 

Problemet ligger i at vi bliver grønnere speciallæger. Det skal afklares om målbeskrivelsen kan 

opfyldes i hoveduddannelsen. Der skal være en struktureret efteruddannelse af nyuddannede 

speciallæger eller om der skal allerede i hoveduddannelsen være en form for subspecialisering.  

En idé kunne være at bruge det sidste halve år af hoveduddannelsen til subspecialisering. Der kan 

dog på de enkelte afdelinger være logistiske problemer i det. Argumentet imod kan være at det 

måske så kan blive svært at opfylde målbeskrivelsen. Fra FYGO vil vi gerne komme med et konkret 

udspil til, hvordan det skal se ud. Punktet skal på dagsordenen næste gang. Vi skal på mail komme 

med forslag til hvordan det kan lade sig gøre. 

Mentorordning således at den enkelte hoveduddannelsessøgende får tildelt en person, der følger en i 

hele uddannelsesforløbet. 

4. EH har forladt arbejdsgruppen. HH er trådt ind i stedet. Der er lavet flere udkast som nu skal samles 

til ét konkret forslag. 

5. Umiddelbart ser det ud som om kursusudvalgene fungerer godt. Tovholderne har i øjeblikket meget 

at lave ifm kurserne idet der er opstartsvanskeligheder. NN og SL laver ”opskrift” på, hvordan man 

praktisk laver kurserne. FYGO skal bestemme hvilke emner der skal være i det kommende år. 

Arbejdsgrupperne skal mødes lige før vores strategiseminar således at de kommer med et oplæg til 

kurser inden strategimødet. Således kan FYGO ændre på kursusprogrammet, hvis det er nødvendigt. 

Der skal desuden laves kursistkurser. 

6. NN og SL har holdt møde om ”Giv kniven videre….”  Der skal laves videoklip til hjemmesiden. Det 

bliver for dyrt, hvis vi skal have et videohold til at filme. Skejby sygehus informationsafdeling vil 

gerne lave en sådan video til os, men der kan kun være skejby-folk med i videoen. 8 forskellige 

videoemner med 8 forskellige overlæger er indtil videre foreslået. Emnerne skal være med fokus på 

at få lagt operationerne over på de uddannelsessøgende. Fx de uddannelsessøgende altid står forrest 

på operatørlisten, fokuseret operations-måned/er.  

Tegner. Der har været kontakt til forskellige tegnere. 

Der sættes 3000 kr. af til en tegner til ”Giv kniven videre…” Deadline for kampagnen er marts 2011 

ifm. FYGO-internatet.  

CS laver power-point. 

MS vil lave ansøgning til DSOG når vi ved hvad kampagnen kommer til at koste.  

Materialet til rekruttering er færdigt (plakater mm) DSOG har betalt 12.000 til plakater og vi har selv 

betalt 5.000.  

I Århus mangler der stadig folk til karrieredagen. 

7. Vi overvejer om der skal sidde to i sponsorudvalget. Det vil være en god idé hvis kassereren også er 

med således at vi bedre kan holde øje med om sponsorpengene er kommet ind. Dette vedtages. 

Der skal undersøges om de nærmere regler vedr. NLS. Skal vi ansøge når det generelle brev sendes 

ud til evt sponsorer?  Når vi så har fået tilsagn om penge skal vi så igen søge NLS? 



 
LA tager kontakt til tidligere sponsoransvarlig Marie Louise således der kan komme styr på 

sponsorer. Der skal her i efteråret sendes brev ud til alle eventuelle sponsorer således at der kan 

søges om penge til internat samt kurserne i 2011.  

De to kursusudvalg sætter sig sammen i den kommende mdr. mht. planlægning af et kursus i foråret 

2011 og tre kurser i efteråret 2011. 

Der skal oprettes en konto som tovholderne samt kassereren har adgang til. LA står for dette 

8. Der er nogenlunde styr på undervisere til internatet. 

9. DSOG’s bestyrelse (MS): stor velvillighed overfor FYGO. Der er sat meget i gang ift. grønnere 

kursister, som bliver det helt store emne her i efteråret. 

Ansættelsesudvalg(PS): Der skal formentlig i fremtiden være mulighed for at lave kombinerede Phd 

forløb/kursusstilling. Der skal arbejdes videre med dette i ansættelsesudvalget. Ideen er at der enten 

skal være en fast stilling som er en kombination eller en Phd-studerende som gerne vil kombinere det 

med en hoveduddannelse. Phd-projektet skal være planlagt på forhånd og fuldt financeret.  

Nye datoer for sidste ansøgning til hoveduddannelsesforløb - 

Nord: 15.dec (opslag 1.dec) 

Syd: mangler 

Øst: 4.jan(opslag 16.dec) 

Der har været regional forskel i dispensation ift reglen om at man ikke kan få hoveduddannelse på en 

afdeling, hvor man har haft ansættelse i mere end 2½ år. Denne regel bliver formentlig afskaffet. 

Uddannelsesudvalget(IK): De næste to møder skal der snakkes om målbeskrivelsen. Mere konkret 

arbejde mhp revidering. FYGO har lavet oplæg til ændringer. 

Efteruddannelsesudvalget(NN): I gang med planlægning af novembermødet. Program lagt. 

NFYOG(PS): Møde på Island næste weekend. Planlægning af juni måneds NFYOG kongres – skal 

evt. holdes i Stokholm. 

Regionerne: Nord – intet nyt. 

Øst – megen fokus på lukningen af Gentofte og hvordan det påvirker uddannelsen.  

Syd – intet nyt. 

Inspektorordning(MS): Gentofte aflyst pga. lukningen. Der har muligvis været inspektorbesøg i 

Hjørring. 

10. LA stopper i bestyrelsen til næste generalforsamling og det vil derfor være en god idé at en kunne 

overtage kasserer-posten til januar således at vi kan lave en overdragelsesordning. Hvis nogle er 

interesserede må de gerne melde tilbage. 

Vi har endnu ikke fået vores medlemskontingent fra lægeforeningen. Der mangler ca 139.000 kr. 

Angiveligt er pengene givet til DSOG og lægeforeningen vil tage kontakt til dem mhp at få overført 

pengene til FYGO. 

 



 

Referat af FYGO Bestyrelsesmøde 
 

Mandag d. 10.Maj 2010 kl. 16.00-21.00 

OUH 

Referentliste:   KA, PS, LA, MS, SL, EH, NN, KM, MF, HH, IK, CS 

Ordstyrerliste: SL, EH, NN, IK, KA, LA, KM, MF, PS, MS, HH, CS 

 

Deltagere: KA, PS, LA, MS, SL, EH, KM, MF, HH, IK, CS 

Afbud: NN    

 

Dagsorden: 

1. Valg af referent og ordstyrer 

KA og SL blev enstemmigt valgt 

2. Godkendelse af referat fra apr ’10 og fra internatet (Hvis det kommer frem KBP) 

Godkendt uden kommentarer. Vi afventer fortsat ref. fra FYGO-internatet 

3.  Endelig konstituering af den nye bestyrelse. Præsentation af poster og valg. (MS) 

 

       a.     Velkommen til Helene og Christina 

       b.     Valg af NFYOG rep  

Præsentation af NFYOG og indhold i arbejdet. Flere input til forbedringer. Christina 

vælges som 2. medlem.  

 

4. Kampagne 2010: Giv kniven videre… 

 

a. Respons fra DSOG, Poll (Har du superviseret en kollega…) (EH) 

DSOG umiddelbart positive, dog ikke overalt i specialet. Mange bryder sig ikke om 

at blive udstillet på skemaer. Kampagnen skal køres på et overordnet plan i 

samarbejde med DSOG.  Har fungeret rigtig godt indenfor kirurgien i Kolding. 

Tages evt. op på Molsinternatet 

b. Feedback fra YDK (LA) og FYA  

c. Slogan, badges mm. Hvad vil vi? 

d. Plakat (LA) og følgebrev til afd. (ordlyd, hvem skal det sendes til?)  
e. Opfølgning/præmier 
f. Info. I blad/på hjemmeside 

 

5. Rekruttering 

 

a. Nyt fra SAKS 

Møde i Kbh. afholdt. Ca. 30 deltagere. Dog unge deltagere. Flere forlod mødet, 

måske pga godt vejr. Der blev fra deltagere adspurgt om forskningsmuligheder, og 

der bør henvises til phd-skolerne eller professorkredsen 



 
Kommende møde i Odense, ca. 40 deltagere. Det er lidt svært at rejse midler til 

kaffe. Vi beslutter at 1000 kr fra FYGO er et rimeligt tilskud, når der er 50 tilmeldte. 

 

Århus den 25. Maj. YDK har meldt ud, at de sender en unavngiven repræsentant. 

b. Status plakat, foldere 

Der bestilles 2 bannere med stativ, 50 plakater, 200 postkort. 

 

c. Mænd i specialet 

MS skaffer emailadresser på de frafaldne i Jylland, KA og KM udarbejder en kort 

skrivelse/spørgsmål for at høre om årsagerne til deres fravalg.  Ligeledes kunne de, 

der netop er færdige adspørges for at høre, hvorfor de er blevet i specialet. 

Spørgsmål rundsendes til bestyrelsen inden de sendes ud. 

 

6. Status på efterårets/forårets kurser 

 

a.    Urogyn: (vest:PS) Marianne Glavind Maj 

Ingen problemer 

Sphincter: august (øst: SL, KM vest: MS, NN) 

Dato mangler, bliver efter sommerferien 

Metaboliske sygd: Juni (øst: SL, KM vest: NN, IK) 

3. og 8. Juni, 25 tilmeldte i øst 

b.    Faglig profil i øst (EH) 

Få tilmeldte, skyldes måske den rykkede ansøgningsfrist. 

c.    Sponsorer (?) 

Sofie og Kristian snakker sammen 

d.    En fælles kursuskonto – så vi ikke skal bruge privat konto til kurserne 

Louise adspørger Danske Bank om de har et løsningsforslag 

e.    Behov for flere kurser til kursister (Diskussion)? 

Flyttes til Molsinternatet 

 

7. Planlægning af Molsinternat (MS)  

Rettelser til programmet indført direkte 

a.    Ideér til arbejdsområder 

Bestyrelsens arbejdsstruktur- og områder. Kort oplæg til diskussion ved Kasper 

b.    Forslag til program 

FYGO-internat: Pole dancing og spa ved Elise, som desuden kontakter Kolding 

Fjord. Alle tænker på underholdningsemner  

Kurser: alle tænker på emner 

FYGO-tema: Alle overvejer 

c.    Praktiske opgaver, mad, vin osv. 



 
Mad og vin + aperitif (Marie), øl, vand + drinks + højttalere (Pernille), snacks + slik 

(Sofie), isterninger (Kristian) 

 

 

8. Nyt fra : 

a. DSOGs bestyrelse (EH, MS)  

 Ny formand, Charlotte Søgård, næstformand Kresten Rubeck Petersen fra 

Odense. 

 Nedsat kontingent de første 2 år til nye medlemmer af DSOG 

 MS refererede diskussion om arbejdet i uddannelsesudvalget 

 Der skal vælges et EFU-medlem til NFOG 

 Økonomiske udfordringer i forhold til finansiering af EXPU-ophold pga 

manglende midler i FIGO-fonden 

b.      Ansættelsesudvalget (PS)  

Datoer for ansættelsessamtaler meldt ud. Frist i Øst den 17. maj. Gentofte og Riget 

er slået sammen.  

c.     Undervisnings- og uddannelsesudvalgene (IK)  

Kort telefonmøde, hvor udvalget konstituerede sig selv. Ellen Lykkegård valgt som 

formand. 

d.      Efteruddannelsesudvalget (NN) 

Udvalget er nedsat, men ikke konstitueret  

e.      NFYOG (PS)  

f.      Regionerne (Øst, Nord, Syd)  

For få introstillinger i Nord. Der arbejdes på sagen.  

Der opfordres til, at hvis man bliver opmærksom på klassificerede stillinger, som 

ikke opslås, at dette rapporteres tilbage til YL centralt. 

Karrieredag i Øst den 14. oktober. Specialernes dag Århus Universitet den 

29.oktober 

g. Inspektorordning  (MS) 

Ida og Marie skal på kursus. Der mangler en i syd, Pernille forsøger at finde en 

kandidat 

 

9. Eventuelt 

 Idékataloget blev sat til debat. Der er behov for en konkretisering af den faglige profil. 

Kataloget kan evt. udvides til bredere motivation end blot de 7 lægeroller. Det er 

afgørende, at vi er bevidste om den politiske betydning, et sådant dokument kan få. 

Marie, Mette, Helene og Pernille arbejder videre med kataloget.  

 Helene berettede om diskussionen på årets lægemøde vedr. kliniske retningslinjer 

 

10. Punkter flyttet til næste møde eller Molsinternatet 

De forskellige udvalg og deres arbejde 



 
Giv kniven videre/har du superviseret en kollega i dag; indhold og form? (pkt. 4) 

Opfølgning på kontoproblematik (6 d) 

Kurser til kursister (pkt. 6 e) 

 

11. Punkter uden for dagsorden 

 Medlem af EXPU kunne dupleres en periode. Der afventes med at finde nyt medlem 

til efteråret 

 Pernille tager problematikken op omkring det rykkede tidspunkt for ansøgninger i 

foråret til hoveduddannelsesforløb  

12. Næste møde 

19. august 

 

 

Næste møde er d. Strategiseminar mols 11-12 juni  2010  på Molslaboratoriet 



 
Referat FYGO Bestyrelsesmøde 

 
Onsdag d. 7.April 2010 kl. 16.00-21.00 

OUH 
Referentliste:  PB, IK, KA, PS, LA, MS, SL, EH, NN, KM, MF 
Ordstyrerliste: MS, SL, EH, NN, PB, IK, KA, LA, KM, MF, PS,  
Til stede: MF, NN, KM, MS, KA, IK     
 
Ad.1 Valg af referent og ordstyrer 
Referent IK, ordstyrer MS 
 
Ad.2 Godkendelse af referat fra feb ’10 og fra internatet 
Referatet fra bestyrelsesmøde februar 2010 godkendes. 
Referatet fra generalforsamling har vi ikke fået fra KBP endnu. MS rykker KBP, vi godkender det på næste 
møde. 
 
Ad.3 Velkommen til den nye bestyrelse, præsentation, forventninger til og visioner for vores 
fremtidige samarbejde i bestyrelsen  
Alle bestyrelsesmedlemmer præsenter sig selv og der brainstormes om visioner og tanker om det kommende 
bestyrelsesår. Emner der berøres er: undervisningsplaner og uddannelse i forb. med grønnere kursister, 
kontakten til UU, bedre kontakt til og involvering af FYGO’s medlemmer, bedre udnyttelse af tiden på 
bestyrelsesmøder og i bestyrelsesarbejdet generelt, fastholdelse af intro-læger, gi’ kniven videre kampagne. 
Endelig udvælgelse af fokusområder sker på næste best.møde. 
 
Ad.4 Konstituering af den nye bestyrelse. 

a. Valg af ny sponsoransvarlig 
KM vælges til sponsoransvarlig 

b. Valg af ny organisatorisk sekretær 
MF vælges til organisatorisk sekretær 

c. Valg af ENTOG-ansvarlig 
KA vælges til ENTOG-ansvarlig 

d. Evt. EXPU-ansvarlig 
JF fortsætter som EXPU-ansvarlig 

e. Valg af nyt medlem til følgegruppen i nord. 
NN til medlem af Følgegruppen Nord 

f. Diskussion af EFU 
NN indstilles som FYGO’s medlem af EFU, dog kun såfremt der ved DSOG’s 
generalforsamling vælges en formand og der bliver et udvalg med flere medlemmer. 

g. Diskussion af bestyrelses suppleanters rolle – skal de inddrages mere aktivt. 
Hvis NN vælges til EFU, trækker vi en af suppleanterne ind som ordinært bestyrelsesmedlem. 
Da Helene Hvidman fik flest stemmer af suppleanterne, bliver det hende. Generelt ønsker vi at 
udnytte at så mange medlemmer har lyst til at være aktive, og vi beslutter derfor at 
suppleanterne fremover sidder med ved bestyrelsesmøderne, men ikke har stemmeret.  Dette 
vil også gøre at de har nemmere ved at træde ind i det ordinære bestyrelsesarbjede, hvis det 



 
bliver nødvendigt. Da Helene bliver ordinært medlem, hvis NN vælges til EFU har vi så kun 
een suppleant frem til næste GF, nemlig Christina Blach Sørensen. MS kontakter Helene og 
Christina. 

h.  Er der flere? 
 NFYOG-posten venter vi med til næste møde, så PS kan fortælle lidt mere om det. 
  IK vælges til Specialerådet i Region Midt. 

 
Ad.5 Evaluering af internatet (MS) 
Generelt gode evalueringer. Vi beslutter at holde fast i Hotel Vejlefjord og vil booke det igen til næste år. 
Dato bestemmer vi på Mols-Internatet. Vi vil lægge op til at medlemmerne kan holde korte oplæg (5-10min) 
om forskningsprojekter el. lign., dette skal lægges ind i programmet, så man må melde ind inden, hvis man 
har noget man vil præsentere. Evt. droppe fredagsunderholdning næste år. Babyer er velkomne, men det skal 
indskærpes at de ikke må forstyrre oplæggene.  
 
Ad.6 Kampagne 2010: Giv kniven videre… 
Udskydes til næste møde. 
 
Ad.7 Rekruttering 

a. Opfølgning på rekruttering af I-læger til H-forløb 
33% falder fra i Region Nord. Ingen tal fra de andre regioner.  

b. Nyt fra SAKS 
Kursus sammen med YDK 12.maj i Odense; LA underviser her, vil gerne have en mere med. NN, MS og IK 
kan ikke - vi hører PS ad, ellers evt. MF. 29.april i København; KM underviser her + evt. SL eller EH.  MS 
kontakter LA ang. afvikling af SAKS møderne. 

c. Status plakat, folder. 
MS har fået lavet nyt oplæg til plakat.  Diskussion af teksten på posteren, der rettes til.  

d. Mænd i specialet 
Udskydes til næste møde… 

 
1. Ad.8 Status på efterårets/forårets kurser 

a. Urogyn: Vest udskudt pga. for få tilmeldte, bliver 18.maj. Øst er afholdt, fine evalueringer.  
b. Sphincter: Maj/juni, øst: SL, PB. Dato? MS hører PB om hun stadig vil stå for det, ellers vil KM hjælpe i stedet 

for PB, vest: MS, NN, bliver måske nødt til at udskyde til august 
c. Metaboliske sygdomme i graviditet: Øst: SL, PT, 3.juni. Vest: NN, IK, 8.juni  
e. Faglig profil i øst: 10.maj, EH 
f. Sponsorer: Intet nyt. 
g. Behov for flere kurser til kursister (Diskussion)? Udskydes til næste møde 
Diskussion af evt. oprettelse af fælles kursuskonto, som alle har adgang til i stedet for at bruge private konti ved 
arrangering af kurser. Alle skal så have adgang hertil. Diskuteres ved næste møde når LA er til sted.   

Ad.9 Nyt fra : 
h. DSOGs bestyrelse (EH, MS) 

DSOG regner med at EFU fortsætter og der er flere kandidater der vil stille op. Opgaven for EFU bliver primært at arrangere 
Efterårsmødet og hjælpe med at arrangere Forårsmødet. 
DSOG er kommet med 2 forslag til kontingent-nedsættelse: 1) nedsat kontingent for alle DSOG-medlemmer – dette bliver 
for dyrt. 2) nedsat kontingent de første 2 år man er medlem af DSOG, 1150,-kr i stedet for 2300,-kr, dette vil koste DSOG 
115.000 årligt og det har DSOG råd til. Vil blive fremlagt på DSOG’s generalforsamling. DSOG og FYGO vil stemme for 
forslag 2. 



 
i. Ansættelsesudvalget (MS) Der skal udpeges 2 nye landsdækkende medlemmer, 1 i Nord og 1 i Øst. 
j. Undervisnings- og uddannelses udvalgene Intet nyt. 
k. Efteruddannelsesudvalget (PB) Intet nyt. 
l. NFYOG (PHS) Intet nyt. 
m. Regionerne (Øst, Nord, Syd)  

Nord: NN har været til møde. Diskussion af om kursisterne får nok kirurgisk træning i fase 2. Kirurgiske færdigheder skal 
primært opnås i Fase 3, og derfor er tallene for hvor meget der opnås i fase 2 ok. Opmærksom på om udd.ansvarlige 
overlæger godkender intro.stillinger, hvor introlæger ikke har opnået alle kompetencer. Antallet af Intro-stillinger i forhold 
til Hoved-uddannelsesstillinger i regionen blev diskuteret. 
Øst og Syd: Intet nyt.    

n. Inspektorordning  (MS) 
Der har ikke været afholdt nogle inspektorbesøg. IK og MS skal på kursus i maj. Alle overvejer om de har lyst 
til at komme på inspektorkursus til efteråret. 

Ad.10 Eventuelt 
SL, MF og IK vil gerne have dækket udgifter til DSOG’s forårsmøde af FYGO. Da vi netop har sat 10.000,-kr af 
hertil, bevilges dette.  
 
Næste møde er d. 10 maj 2010  på OUH 
MOLS-internat d.11.-12.juni  
 



 
Referat af FYGO Bestyrelsesmøde 

 
mandag d. 8.februar 2010 kl. 16.00-21.00 

OUH 
Referentliste:  NN, PB, IK, KB, PS, LA, MS, SL, EH, 
Ordstyrerliste: SL, EH, NN, PB, IK, KB, PS, LA, MS,      
 
Dagsorden: 

1. Valg af referent og ordstyrer:  
NN og SL 
Fraværende: LA, MLS, LC,KB. 
Tilstede: IK, PB, PS, MS, NN, EH, SL. 
 

2. Godkendelse af referat fra januar 2010. 
Rettelse: LC er udpeget af DSOG til videreuddannelses gruppen som yngre læge repræsentant. 
  

3. Kampagne 2010: Giv kniven videre… 
a. Respons fra DSOG, Poll (Har du superviseret en kollega…)  (EH) 
b. Feedback fra YDK (LA) og FYA (LC) 
c. Slogan, badges mm. Hvad vil vi? 
d. Plakat (LA) og følgebrev til afd. (ordlyd, hvem skal det sendes til?)  
e. Opfølgning/præmier 
f. Info. I blad/på hjemmeside 
g. Oplæg på internat/GF 
Punkt 3. i dagsorden bliver kort drøftet, men springes over til efter internat pga. tidspres d.d.   

4. Rekruttering 
a. Opfølgning på rekruttering af I-læger til H-forløb:  

rekruttering er ikke et problem i øst, da man har to I-læger pr. H-forløb. Problemet er størst i vest og nord, 
problemet diskuteres i følgegrupperne syd og nord, Marie og Pernille S vil vende tilbage med tanker og ideer fra 
følgegruppe møderne.  

b. Nyt fra SAKS:  
Intet nyt fra SAKS, LA ej tilstede.  

c. Status plakat, folder:  
Udkast er modtaget pr mail fra MS, denne bliver fremvist og vurderet, nogle af billederne skal ændres heriblandt 
billede med kommunikation, vi kunne spørger Birgitte Bruun om evt. billeder fra hendes periode som læge i 
Indien. NN tager kontakt til Birgitte Bruun Nielsen. 
Vi skal bruge en god håndterlig plakat til specialernes dag, og plakater til reservelæge kontorer rundt i landet. 
Marie arbejder videre på udkast.    
 

5. Regnskab og Budget 2009/2010 (LA) 
a. Gennemgang af regnskab og Budgetforslag 2010  

i. Hvad kan sættes af til tilskud til kongresgebyr til organisatoriske kongresser (DSOGs 
forårsmøde, NFYOG, NFOG, FIGO) - Oplæg på GF (hvem?).  
Enighed hos de tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer om et budget forslag på 10,000 kr. til brug for 
betaling af kongresser for bestyrelsesmedlemmer, da vi betragter det som en vigtig del af vores opgave 
som FYGO’s bestyrelse at repræsentere vores medlemmer til diverse kongresser og DSOG’s møder. 
Man stræber efter at søge gebyrer hos stamafdelingen, så vidt det er muligt! 

ii. Hvad skal sættes af til kampagner (rekruttering og giv kniven videre): 



 
Bestyrelsen forslog et budget på 10,000 kr. plus evt. støtte fra DSOG.  
Regnskab og budget sendes pr. mail af LA til hele bestyrelsen senest den 12.02.10, vi aftaler denne 
gennemlæses og drøftes på tlf. møde tirsdag den 16.02.10 kl. 20.30.  

6. Internat og GF 2010  
a. GF, dagsorden 

i. Beretninger fra Udvalg og formandens/bestyrelsensberetning:  
Alle har sendt beretning. Bliver sat på hjemmeside.   

ii. Tilhørsforhold til DSOG v EH eller alternativt:  
iii. Mandat til at gå videre med forslag om reduktion af kontingent, hvis medlemmerne føler behov.  

–Afstemning på GF? 
Oplæg på GF v LC/EH   

b. Honorering af undervisere. SL vil kontakte Kristian og de vil finde ud af, gaver evt. spisning og overnatning 
af undervisere til internat. 

c. Sponsorer (MLS): Enighed om at vi ikke ønsker lokale stillet til rådighed af sponsorer. Opdate på sponsorer 
med tlf. og kontakt, dette vil Pernille tage sig af. 

d. praktisk … er alt på plads (musik, champagne til ny best.?): to do liste rettes. Vi aftaler kontakte Kristian, er der 
købt vin til undervisere, har vi musik anlæg til festen og må vi tage alkohol med.   
 
GF og Internat er gennemgået punkt for punkt, diverse opgaver er uddelt, ´`to do liste`` er gennemgået, SL kontakter KB 
medhenblik på indkøb af gaver til underviser. Rettelser er sat på program for GF og internat af IK, hvorfor disse ikke skrevet 
i referat. 
 

7. Status på efterårets/forårets kurser 
a. Klinisk genetik: aflyses. Må tages op på et andet tidspunkt.   
b. Urogyn: (vest: MS+PS, øst LC+SL), Marianne Glavind feb/marts, Program i vest afsendt til Peter Secher, 

tilmelding kommer på 17 marts. 
Sphincter: april/maj (øst: SL, PT, vest: MS, NN): planlægges i april måned af Pia og SL, vest: MS tager 

kontakt med KMB.  
Metaboliske sygd: primo juni i øst SL, PT, vest: NN har kontaktet afdelingslæge Lone Storgaard og Per 

Ovesen dato forslag 8.juni stort set samme program som i vest.  
c. Faglig profil i øst (EH): midt i maj.  
d. Sponsorer (MLS), SL kontakter MLS får en liste over sponsorer og kontakt personer, PS vil gerne have listen 

og kontakte disse ved akutte problemer ved internat i marts. 
e. Behov for flere kurser til kursister:  

Vi drøfter vigtigheden af behovet for kurser for de ældre kursister og yngre speciallæger. Mål for kommende 
bestyrelses år er arrangering af sådanne kurser. Forslag: 1. Karrierevejledning, 2. ny som bagvagt og hvad så?? 
3.laparoskopi/åben kirurgiske kurser evt. medbragt video til disse kurser og evaluering.  4. kommunikation.  
5. Ekspert forløb, hvad er det, hvornår, hvordan og hvorfor? 6. Vulva  
Disse forslag Drøftes yderligere efter internat.   

8. Nyt fra: 
a. DSOGs bestyrelse (EH, LC): Man arbejder på arrangere forårsmøde, map of medicine drøftes fortsat, og DSOG har 

generelt imod MOM, da vores guidelines er virkelig gode.  Efteruddannelsesudvalget behovet for flere medlemmer her og 
dets fremtiden for denne er blevet drøftet, vi håber fortsat på flere nye folk her.  

b. Ansættelsesudvalget (MS): 17 ansøger i Øst, alle stillinger besat her. I nord blev 2 stillinger besat og, 4 stillinger gik til 
kvalificerede ansøger som er på barsel. 3 stillinger ubesatte og man har lavet genopslag, og man har 9 ansøger til disse.  
Forsat positivisme for den nye ansættelses procedure, hvor problematiske uddannelses forløb synliggøres af samtaler. Man 
tilbyder afviste ansøgere relevant karrierevejledning.  

c. Undervisnings- og uddannelses udvalgene (MLS): Ændringer til målbeskrivelse og forslag hertil skal sendes til 
uddannelsesansvarlig overlæge på stamafdelingen.  

d. Efteruddannelsesudvalget (PB), tema dag, PCOS november i Norge. 
e.  NFYOG (PHS): Man mangler fortsat præsident, novonordisk har meldt fra til prækongress symposium, man arbejder på at 

løse problemet.   



 
f. Regionerne (Øst, Nord, Syd): Negin Deltager på MS vegne den 5 marts i Nord. Øst drøftelse af *give kniven videre* 

mange gode ideer som vi skal arbejde på i det kommende år og tage med tilbage som forslag og ideer til regionsmøderne.  
g. Inspektorordning: Skejby har haft inspektor besøg.  

9. Eventuelt 
 
Næste møde er tlf. møde tirsdag den 16/02.10 kl. 20.30. 
Herefter internat d. 11.+12.marts 2010 på Vejlefjord hotel.  



 
 FYGO Bestyrelsesmøde 

 
Fredag d. 8.januar 2010 kl. 15.00-19.00 

                          Århus 
 
Referent: EH. 
Ordstyre: MS.  
Tilstæde: MS, IK, LA, EN, MLS, SL, LC, PHS, NN, KBP.     
 
 

Referent og ordstyrer vælges. 
Referat fra nov. 2009 godkendes. 

A) NFYOG social event juni 2010  
a. Pernille overtager ansvaret for kontakten til kajak Ole og er tovholder på arrangementet ifm. præ-NFOG mødet 

medio juni. Endelig planlægning genoptages efter næste bestyrelsesmøde i NFOG i marts. 
B) Diskussion af hoveduddannelseforløb – fokus 2010? 

 
A)Marie Storkholm informerer om at nye, unge læger,  medfører større behov for efteruddannelse i fremtiden. 
Fordelingen af ansøgninger falder fortsat meget skævt på landsplan. 

 
B)Der brainstormes over muligheder for kampagne til forbedring af uddannelsesmuligheder og op-erfaring for hoved 
og inro - Læger.  

a. 1) Kampagne om ”giv kniven videre”,  
b. 2) Ny-løn tillæg for supervision af yngre læger. 
c. 3)Revidering af målbeskrivelse for hoveduddannelsen er i gang i undervisningsudvalget. 
d. 4)Plakat til afkrydsning af overlægers supervisioner. (Louise) (afprøves på Skejby) 
e. 5)Marie prøver at synliggøre problemets størrelse via hoveduddannelses ansøgningerne. 
f. 6)”pris” til læge der giver operationerne videre, Annonceres på plakaten. 
g. 7)Slogan på hjemme side. Pol på DSOG og FYGO’s hjemme side. (Lotte) 
h. 8)Punkt på dagsorden på internat. 
i. 9)Elise og Lotte tager emnet videre i DSOG. 
j. 10)Sophie tager oplæg med til speciale specifikke uddannelses udvalg i 2.feb. 
k. Lotte taler med FYA og Louise taler med kirurgerne om hvad mere deres kampagnen indeholdt. 
l. Slogan på batchs 
m. Lotte er af DSOG udpeget som yngre medlem i vidderuddannelses gruppen under DSOG 

med henblik på påvirkningen af vidderuddannelsen 

C) Rekruttering 
a. SAKS, orienteringsmøder Louise arbejder videre, datoer mangler. 
b. Status plakat, folder, Marie arbejder med sagen, det besluttes at FYGO selv supplerer op til den 

reelle pris fra tilskuddet fra DSOG.  
c. Det diskuteres om et reelt problem er at der ikke er introstillinger nok. Sophie, Marie og Pernille 

tager problemet med til mødet i de respektive regionale vidderuddannelses råd. Elise og Lotte 
informerer videre til DSOG. 

d. FYGO håndbog, opdatering og  oplæg til fagligprofil udarbejdet af Marie diskuteres. Ikke alle i 
ansættelses udvalgene er enige i at ”det gamle point system” lægges ud. Bestyrelsen er enig om at 
pointene kan omskrives til et ide katalog som kan offentliggøres. (Marie udarbejder dette). Det 
diskuteres endvidere at  interview spørgsmålene fra øst med udlægges i ”pakken” på hjemmesiden. 
  

D) Kongresgebyr til organisatoriske kongresser (DSOGs forårsmøde og efterårs møde, 
NFYOG, FIGO) 



 
a. Kan FYGO give tilskud til/betale kongresgebyrer for bestyrelsen, hvor meget kan sættes af på årsbasis. 

Louise skaber overblik over økonomien til næste møde . Det diskuteres at fastsætte et beløb der kan deles 
mellem medlemmer der gerne vil med til Forårs og efterårsmøde og nordisk og internationale kongresser. 
Lotte laver et oplæg til generalforsamlingen. 

b. Det diskuteres og besluttes at lave et konkret økonomisk oplæg til evt. reduktion af kontingentet for 
FYGO/DSOG. Lotte udformer dette. 

 
E) Internat og GF 2010  

a. Lottes udkast til GF’s dagsorden gennemgås. 
Lotte udarbejder et  oversigt over hvad man får for sit medlems gebyr. 
Alle laver skriftlig rapport for året for deres ansvars område og sender til lotte mhp. formandens års rapport.. 
Det gennemgås hvem der er på valg. 

b. Honorering af undervisere, alle kontakter selv de undervisere, de har kontakt til mhp. hvordan de 
ønsker honorering. 

c. Krestian undersøger hvad prisen for sponsorernes deltagelse på internatet er.  aktuelt haves 5 
usikre og 1 sikker sponsor.  

d. Praktiske opgaver fordeles (lotte udsender liste) 
F) Status på efterårets/forårets kurser 

a. Klinisk Genetik: efterår Ø+V (KBP/SL, PT)  februar planlægges, Krestian planlægger dette. 
Akut neonatologi: Øst:(LC/EH) jan - aflyses. 
Faglig profil: Vest: dec. (MS) aflyses pga. af få tilmeldinger. arrangeres i øst til maj. 
Urogyn: (vest: MS+PS/ øst LC+MLS) Marianne Glavind, 17 marts. 
Sphincter: april/maj (øst: SL, PT vest: MS, NN) BK vil være ene-sponsor på dette kursus. 
Metaboliske sygdomme: maj/april (øst: SL, PT vest: NN,IK) 
G) Nyt fra : 

a. DSOGs bestyrelse : Lotte af DSOG udpeget til vidderuddannelses gruppen, og melder tilbage til 
FYGO’s bestyrelse. 

b. Ansættelsesudvalget : 7 ansøgere til 6 i nord, 17 i øst til 7 stillinger, endnu ingen udmelding fra syd. 
c. Undervisnings- og uddannelses udvalgene: det overvejes at reviderer målbeskrivelsen for 

hoveduddannelsen. 
d. NFYOG: Man søger efter en ny formand. 
e. Regionerne: Øst:  uddannelsesmøde planlagt. Nord: % nyt, Syd: obligatoriske kurser for introlæger 

påbegyndt, syd er involveret i forskningsprojekt og 2 phd’er udgået fra RH. 
f. Inspektorordning. Sidst i Esbjerg: dårlig rapport pga. manglende speciale læger og stort 

arbejdspres i afdelingen. 
g. Kasserne. Louise kontakter Jacob og bliver opdateret. 

H) Eventuelt 
Næste møde er d. 8. feb. 2010  kl. 16-20 på OUH.  
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